

ФОРМЫ ПРАВА

В.А. Брилёва

Право как целостное явление социальной действительности имеет определённые формы своего внешнего выражения. В науке различают внутреннюю и внешнюю формы права. Под внутренней формой права понимают его структуру, систему элементов, составляющих содержание данного явления. Под внешней - объективированный комплекс юридических источников, формально закрепляющих правовые явления и позволяющих адресатам правовых установлений ознакомиться с их реальным содержанием, и пользоваться ими.

Понятия “форма права” и “источник права” тесно взаимосвязаны, но не совпадают. Если “форма права” показывает, как содержание права организовано и выражено во вне, то “источник права” - истоки формирования права, систему факторов, предопределяющих его содержание и формы выражения.

Источник права определяется в юридической литературе неоднозначно: и как деятельность государства по созданию правовых предписаний, и как результат этой деятельности. Есть и иные точки зрения.

Содержание и формы права не являются результатом произвольного конструирования законодателя. Их первопричины заложены в системе общественных отношений.

В правоведении различают материальные, идеальные и юридические источники права. Названные три источника лишь в самой общей форме показывают систему правообразующих факторов и механизм их воздействия на формирование права. В реальной же действительности эта система гораздо разнообразнее. Она объединяет и экономические, и политические, и социальные, и национальные, и иные обстоятельства.

Диалектическая взаимосвязь системы источников и формы внешнего выражения права определяет специфику конкретных правовых систем.

Какие же формы (источники) права существуют? В современных государствах основными источниками, или формами официального выражения и закрепления норм позитивного внутригосударственного права выступают: 1) законы и иные нормативные правовые акты, принимаемые полномочными государственными органами или всенародным голосованием; 2) судебные прецеденты либо иная правотворческая роль судебной практики; 3) религиозные источники (священные писания, книги, трактаты); 4) обычаи и

обыкновения, сложившиеся в практике экономической и государственной жизни; 5) общепризнанные принципы международного права и международные договоры, пакты, конвенции, ратифицированные в установленном порядке каждым государством.

Нормативно- правовые акты являются наиболее распространённой формой права в большинстве стран мира. Под нормативно- правовым актом понимается официальный письменный документ субъектов правотворчества, содержащий правовые нормы. В нормативно- правовом акте содержатся общеобязательные правила поведения, обращённые к относительно неопределённому кругу субъектов, он действует постоянно, до его официальной отмены. Нормативно- правовые акты следует отличать от актов морально- политического значения, от актов толкования (интерпретации) и от индивидуальных юридических актов. Они не являются нормативно- правовыми актами.

В странах с романо-германской правовой системой нормативно- правовой акт является основным источником права. Он используется достаточно широко (хотя и не преобладает) и в странах с системой общего права.

Юридический прецедент (судебный или административный) является преобладающим источником права. Суть юридического прецедента как формы (источника) права состоит в том, что решению государственного органа (в первую очередь суда) по конкретному юридическому делу придаёт значение общей нормы, т.е. судебное или административное решение по конкретному юридическому делу становится обязательным образцом для разрешения аналогичных дел.

На определённых этапах истории человеческого общества религиозное (каноническое) право играло существенную роль, особенно в тех странах, где религия признавалась государственным институтом. Эпоха средневековья даёт нам немало подобных примеров. По мере повышения роли светских судов и правотворческой деятельности государства сфера действия канонического права сужалась.

В настоящее время распространённым источником права в арабских и некоторых других странах остаются религиозные мусульманские воззрения. В основе мусульманского права лежат 4 источника: 1) священная книга Коран; 2) Сунна; 3) Иджма; 4) Кияс. Правовой обычай- это сложившиеся исторически и вошедшее в привычку правило поведения, одобренное и санкционированное государством в качестве нормы права. Правовой обычай является господствующим источником права в рабовладельческом и феодальном обществах. По мере укрепления и развития государственной власти он постепенно заменяется прямыми законодательными установлениями органов государства. В современный период правовой обычай сохраняет достаточно сильные позиции в международном праве.

Рассматривая формы (источники) права Республики Беларусь, следует подчеркнуть, что белорусская правовая система исторически складывалась как система писаного права. Она относится к модели романо-германского типа. Это определило то обстоятельство, что в качестве основного источника

права выступают в Беларуси нормативно- правовые акты. В настоящее время к ним относятся законы, декреты и указы Президента, постановления Правительства, ведомственные приказы и инструкции, решения представительных местных и исполнительных органов власти и др. Наряду с нормативно- правовым актом белорусской правовой системой признаются в качестве источников права и такие их разновидности, как санкционированные обычаи и нормативные договоры.